

Секция «Психология»

Особенности отношения к воинской службе лиц из неполных семей Карманова Татьяна Михайловна

Студент

Пензенский государственный университет, Факультет педагогики, психологии и социальных наук, Пенза, Россия

E-mail: tatyamatihailovna@yandex.ru

В Конституции Российской Федерации сказано, что «защита отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». [1]. Но, к сожалению, в последние годы заметна тенденция увеличения количества лиц, уклоняющихся от военной службы по призыву. Молодые люди не хотят служить в армии, считая это бесполезной тратой времени.

Психологические исследования ряда ученых, таких как: Сюллеро Э., Королева С.А., Захаров А.И., Дементьева И.Ф., Гарбузов В.И., Валлерштейн Д., Келли Д., Валетас М., Прокофьева Л., Балыгин М.М. и других, свидетельствуют о том, что дети из неполных семей, в сравнении со своими сверстниками из полных семей, обладают рядом особенностей, таких как: склонность к невротическим нарушениям и противоправному поведению, проявления инфантильности, негативные отношения к родителям, нарушения полоролевого поведения, тягостное чувство отличия от сверстников, неустойчивая, заниженная самооценка с актуальной потребностью в ее повышении, активный поиск «значимого взрослого». По нашему мнению, именно дети из неполных семей, в связи с указанными выше особенностями стараются всеми способами уклониться от службы в армии.

Исследованиями в области проблемы отношения молодых людей к воинской службе, занимались такие ученые как: Шевцов В.В., Новик В.К., Передняя Д.Г., Миронова О.Н., Иванов В.В., Голиков В.Д., Кабакович Г.А. и др.

Актуальность данного исследования состоит в том, что на сегодняшний день проблема отношения к воинской службе стоит довольно остро, с каждым годом, все больше молодых людей уклоняются от службы в армии. А тем, кто уже состоит на службе, необходима психологическая помощь и поддержка, которой явно недостаточно. Особенность она необходима юношам из неполных семей, в силу их психологических особенностей.

Практическая значимость данной работы состоит в возможности применения её результатов военными психологами при работе с призывниками, а так же учителями и школьными психологами для работы с подростками из неполных семей.

Цель: Изучить особенности отношения к воинской службе у лиц из неполных семей для разработки рекомендаций школьным и военным психологам с целью оптимизации процесса прохождения воинской службы.

Объект: Отношение к воинской службе.

Предмет: Отношение к воинской службе лиц из неполных семей.

Проблема отношения молодежи к армии во многом определяется проблемами самой армии. Многие молодые люди объясняют свое негативное отношение к армии боязнью «неуставных отношений», т.е. дедовщины. Немалое количество молодежи считает прохождение службы в армии «бессмысленной тратой времени», а так же считают, что армия требует слишком большого напряжения физических и психических сил.

Можно сказать, что служба в армии, это некая «проверка на прочность», армия предъявляет к своим солдатам высокие требования, выполнить которые может не каждый, вот почему многие молодые люди скрываются, пытаются всеми возможными способами уклониться от службы. Не секрет, что ситуация неполной семьи зачастую оказывает негативное влияние на развитие ребенка, а именно: у юношей, воспитывающихся в неполных семьях, чаще возникают нервные и психические расстройства, у них формируется дефектный тип личности, наблюдается неуверенность в себе и тревожность, а так же нарушение полоролевой самоидентификации и заниженная самооценка. Они пассивны, нерешительны, пугливы и робки. В русле нашей работы эти качества и являлись главными при формулировании гипотезы. Мы считаем, что у юношей из неполных семей будет более негативное отношение к армии, чем у юношей из полных семей и это обусловлено теми психологическими характеристиками, о которых было сказано выше.

В ходе работы было проведено исследование отношения к воинской службе у лиц из неполных семей, служащих в рядах вооруженных сил, лиц из полных семей, служащих в рядах вооруженных сил, лиц из неполных семей, отклонившихся от воинской службы и лиц из полных семей, отклонившихся от службы в армии. В исследование приняли участие 55 молодых людей призывного возраста (от 18 до 24 лет), из них 5 уже отслужили в армии, 34 проходят службу сейчас и 16 уклонились от службы в армии. Для проведения исследования была использована авторская анкета «Отношение к воинской службе», которая включает в себя 16 вопросов закрытого и открытого типа.

Нами была выдвинута следующая гипотеза: Существуют различия в отношении к воинской службе у лиц из неполных семей и лиц из полных семей, а именно: у лиц из неполных семей будет преобладать отрицательное отношение к воинской службе.

Для проверки полученных данных был использован статистический критерий ϕ -Фишера. В ходе проведенного исследования гипотеза нашла свое подтверждение, т.е. действительно, у молодых людей из неполных семей будет преобладать отрицательное отношение к воинской службе. Значит, можно сделать вывод о том, что такие характеристики юношей из неполных семей как: нервные и психические расстройства, дефектный тип личности, неуверенность в себе, тревожность, нарушение полоролевой самоидентификации, заниженная самооценка, пассивность, нерешительность и др. будут влиять на их отношение к воинской службе, и на сам процесс прохождения ими воинской службы.

Литература

1. Конституция РФ, ст.59, п.1